
Pytania testowe do turnieju wiedzy pożarniczej 

 
1. Liczba spienienia piany to: 

 a/ iloraz objętości piany do objętości roztworu, z którego ta piana powstała * 

 b/ iloraz objętości piany i objętości roztworu, z którego ta piana powstała 

 c/ iloraz objętości piany, z którego ta piana powstała do objętości roztworu 

 

2. Czy w garażu oświetlonym wyłącznie światłem sztucznym wymagane jest stosowanie oświetlenia 

awaryjnego: 

 a/ nie * 

 b/ tak 

 c/ tak, jeżeli powierzchnia garażu przekracza 1000m2 

 

3. Czy dla stacji gazu płynnego zlokalizowanej poza granicą jednostki osadniczej należy zapewnić wodę do 

celów przeciwpożarowych do zewnętrznego gaszenia pożaru: 

 a/ nie * 

 b/ tak 

 c/ tak, jeżeli pojemność zbiorników z gazem przekracza 20m3 

 

4. Ile wjazdów należy wykonać na ogrodzony plac targowy o powierzchni 4 ha: 

 a/ co najmniej jeden * 

 b/ co najmniej dwa 

 c/ co najmniej trzy 

 

5. Wymień dwie miejscowości, w których funkcjonują specjalistyczne grupy poszukiwawczo - ratownicze,  

mające na swym wyposażeniu psy ratownicze: 

a/ Nowy Targ i Gdańsk 

b/ Nowy Sącz i Gdańsk * 

 c/ Nowy Tomyśl i Nowy Sącz 

 

6. Długość węży tłocznych W52 będących na wyposażeniu samochodów gaśniczych wynosi: 

 a/ 15m 

 b/ 20m * 

 c/ 25m 

 

7. Kto ponosi koszty utrzymania, wyposażenia i zapewnienia gotowości bojowej ochotniczej straży pożarnej? 

 a/ gmina * 

 b/ Komenda Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej 

 c/ wojewoda 

 

8. Gdzie w lesie można rozpalić ognisko? 

 a/ w miejscu specjalnie do tego wyznaczonym * 

 b/ wszędzie, gdzie się chce 

 c/ na leśnej polanie, jeżeli najbliższe drzewa oddalone są od ogniska na odległość nie mniejszą niż  

 20 metrów 

 

9. Jaka jest główna przyczyna pożarów w lasach? 

 a/ nieostrożność osób dorosłych w posługiwaniu się otwartym ogniem * 

 b/ samozapalenia w okresie letnim, spowodowane wyrzucaniem szklanych opakowań 

 c/ wyładowania atmosferyczne 

 

10. Wydobywający się dwutlenek węgla, (CO2) z gaśnicy śniegowej osiąga temperaturę: 

 a/ +2 stopnie Celsjusza 

 b/ - 10 stopni Celsjusza 

 c/ -79 stopni Celsjusza * 

 

 

 

 



11. Sprzęt i urządzenia pożarnicze mogą być użytkowane pod warunkiem uzyskania świadectwa dopuszczenia do 

stosowania w ochronie przeciwpożarowej wydanego przez: 

 a/ Centrum Naukowo- Badawcze Ochrony Przeciwpożarowej * 

 b/ Komendę Główną Państwowej Straży Pożarnej 

 c/ Szkołę Główną Służby Pożarniczej 

 

12. Pojemność zbiornika wodnego w samochodzie GCBA 6/32 wynosi: 

 a/ 32.000 litrów 

 b/ 2.000 litrów 

 c/ 6.000 litrów * 

 

13. Czy butla z gazem propan-butan, podłączona do kuchni gazowej może znajdować się w pozycji poziomej 

(leżącej)? 

 a/ nie może * 

 b/ może 

 c/ może, pod warunkiem, że znajduje się poza pomieszczeniem, w którym podłączona jest kuchnia 

 gazowa 

 

14. Czy instalacje elektryczne mogą być mocowane do drewnianej boazerii? 

 a/ mogą  

 b/ nie mogą 

 c/ mogą, jeżeli dany obwód elektryczny zabezpieczony jest bezpiecznikiem bezpiecznikiem prądzie 

 znamionowym nie przekraczającym 16A. * 

 

15. W jakim mieście został utworzony w 1875 roku Krajowy Związek Ochotniczych Straży Pożarnych? 

 a/ w Krakowie * 

 b/ we Lwowie 

 c/ w Warszawie 

 

16. Butla pomalowana na kolor biały zawiera: 

 a/ acetylen * 

 b/ tlen 

 c/ wodór 

 

17. Patronem strażaków jest: 

 a/ św. Mikołaj 

 b/ św. Piotr  

 c/ św. Florian * 

 

18. Co oznacza skrót KSRG? 

 a/ Krajowe Stowarzyszenie Ratowników Górskich 

 b/ Krajowa Sekcja Ratowniczo- Gaśnicza 

 c/ Krajowy System Ratowniczo- Gaśniczy * 

 

19. Załoga samochodu gaśniczego GBA liczy: 

 a/ dwie osoby  

 b/ sześć osób * 

 c/ pięć osób 

 

20. Butla pomalowana na kolor czerwony zawiera: 

 a/ gaz palny * 

 b/ gaz toksyczny 

 c/ gaz obojętny 

 

21. Młodszy ogniomistrz PSP ma: 

 a/ cztery gwiazdki 

 b/ dwie belki i dwie gwiazdki 

 c/ cztery belki * 

 

 



22. Skrót PSP oznacza: 

 a/ Polska Straż Pożarna 

 b/ Państwowa Straż Pożarna * 

 c/ Polska Służba Pożarna 

 

23. Przyłbica przy hełmie strażaka jest: 

 a/ ochroną głowy 

 b/ ochroną twarzy * 

 c/ ochroną karku 

 

24. Kiedy został utworzony pierwszy oddział straży pożarnej przez prefekta Rzymu Egnatusa Rufusa: 

 a/ w 2 wieku p.n.e. 

 b/ w 24 roku p.n.e. * 

 c/ w 24 roku n.e. 

 

25. Florian patron strażaków był: 

 a/ oficerem legionów rzymskich * 

 b/ księdzem 

 c/ biskupem 

 

26. Które czasopismo jest najstarszym czasopismem pożarniczym: 

 a/ Przegląd Pożarniczy 

 b/ Strażak * 

 c/ Ratownictwo 

 

27. Zawody Powiatowe OSP odbywają się: 

 a/ co dwa lata * 

 b/ co cztery lata 

 c/ co sześć lat 

 

28. Do jakiego korpusu zaliczamy stopień starszego ogniomistrza: 

 a/ szeregowych 

 b/ podoficerów * 

 c/ aspirantów 

 d/ oficerów 

 

29. Ilu członków założycieli musi się zebrać, aby założyć Ochotniczą Straż Pożarną 

 a/ co najmniej 5 

 b/ co najmniej 10 

 c/ co najmniej 15 * 

 d/ co najmniej 20 

 

30. Co jest potrzebne do rozpoczęcia procesu spalania: 

 a/ materiał palny, utleniacz, źródło ciepła * 

 b/ drewno, zapałki, azot 

 c/ materiał, powietrze, źródło ognia 

 

31. Grupa pożarów „B” biorąc pod uwagę rodzaj palącego się materiału i sposobu jego spalania oznacza: 

 a/ pożary gazów 

 b/ pożary ciał stałych pochodzenia organicznego  

 c/ pożary cieczy palnych i substancji stałych topiących się * 

 d/ pożary metali 

 

32. Co rozumiesz pod pojęciem pożaru: 

 a/ proces fizykochemiczny podczas, którego zachodzi gwałtowne utlenianie się materiału palnego 

 połączone z wydzielaniem się światła i ciepła 

 b/ nie kontrolowany proces palenia się w miejscu do tego nie przeznaczonym * 

 c/ nie kontrolowane zjawisko powodujące zagrożenie dla życia ludzkiego i mienia 

 

 



33. Czego nie można gasić wodą? 

 a/ siano, słoma, papier 

 b/ sód, potas * 

 c/ węgiel, drewno 

 

34. Budynki wysokościowe- to budynki o wysokości powyżej: 

 a/ 12 metrów 

 b/ 25 metrów 

 c/ 35 metrów 

 d/ 55 metrów * 

 e/ 75 metrów 

 

35. Strefa, w której występuje niewielkie prawdopodobieństwo wystąpienia mieszaniny wybuchowej gazów, par 

lub mgieł, przy czym mieszanina wybuchowa może występować jedynie krótkotrwale to strefa zaliczana do: 

 a/ Z 0 

 b/ Z 1 

 c/ Z 2 * 

 d/ Z 10 

 e/ Z 11 

 

36. Stacje paliw należy wyposażyć w następujący (e) agregat (y) proszkowy (e) 

 a/ agregat proszkowy 25 kg 

 b/ agregat proszkowy 50 kg 

 c/ dwa agregaty proszkowe 25 kg * 

 d/ dwa agregaty proszkowe 50 kg 

 

37. Długość przejścia w pomieszczeniu, mierzona od najdalszego miejsca, w którym może przebywać człowiek, 

do wyjścia na drogę ewakuacyjną nie powinna przekraczać w pomieszczeniach zagrożonych wybuchem: 

 a/ 10 metrów 

 b/ 20 metrów 

 c/ 30 metrów 

 d/ 40 metrów * 

 

38. Przy ustawieniu stert, stogów i brogów należy  zachować następujące odległości od budynków z materiałów 

palnych; 

 a/ co najmniej 10 metrów 

 b/ co najmniej 20 metrów 

 c/ co najmniej 30 metrów * 

 d/ co najmniej 40 metrów 

 

39. Główne zawory gazowe w budynku umieszcza się: 

 a/ na zewnątrz budynku w szafce wentylowej, wnęce ściennej lub w odległości nie większej niż 5 

 metrów od zasilanego budynku * 

 b/ na klatce schodowej przy wejściu głównym do budynku na wysokości od 0,6 do 1 metra  

 c/ na klatkach schodowych na każdej kondygnacji 

 

40. Do jakiej kategorii zagrożenia wybuchem należy zaliczyć pomieszczenie trzepalni worków po mące: 

 a/ Z 0 

 b/ Z 1 

 c/ Z 2 

 d/ Z 10 * 

 e/ Z 11 

 

41. Które z oznaczeń nie pasuje do pozostałych: 

 a/ PP 2/14 

 b/ PW 52 * 

 c/ GPL 2/650 S 

 d/ WP 2/75 

 

 



42. Smok ssawny prosty służy do: 

 a/ zassania wody ze zbiornika zewnętrznego  

 b/ zassania wody ze zbiornika o dużej głębokości 

 c/ utrzymania słupa wody * 

 

43. Pojazdy pożarnicze dzielimy na: 

 a/ gaśnicze, specjalne i przyczepy pożarnicze 

 b/ gaśnicze, dowodzenia i ratownicze 

 c/ gaśnicze, specjalne i dowodzenia * 

 

44. Urządzenie Hydrauliczne typu „KOMBI” służy do: 

 a/ cięcia 

 b/ rozpierania 

 c/ cięcia i rozpierania * 

 

45. Obsługa drabiny D 10 W to: 

 a/ 6 strażaków 

 b/ 2 strażaków 

 c/ 4 strażaków * 

 

46. Teoretyczna wysokość ssania motopomp wynosi: 

 a/ 7,5 metra 

 b/ 10,33 metra * 

 c/ 8,5 metra 

 d/ 12 metrów 

 

47. Do ratowania ludzi z piwnic, dołów i studni zastosujesz: 

 a/ samoratowanie 

 b/ wór ratowniczy 

 c/ aparat Rollgliss * 

 

48. Czynności reanimacyjne należy przerwać w momencie: 

 a/ stwierdzenia braku tętna i oddechu 

 b/ stwierdzenia zgonu poszkodowanego przez ratownika 

 c/ stwierdzenia samoistnego tętna i oddechu * 

 

49. Krwawienie tętnicy szyjnej u poszkodowanego: 

 a/ nie jest niebezpieczne dla poszkodowanego 

 b/ tamujemy opaską uciskową 

 c/ tamujemy dociskając tętnicę palcami w kierunku kręgosłupa * 

 

50. Tętno u poszkodowanego sprawdzamy: 

 a/ kciukiem na tętnicach szyjnych lub nadgarstkach 

 b/ na tętnicach szyjnych opuszkami palców * 

 c/ w okolicach mostka całą ręką 

 

51. Pozycję boczną ustaloną stosujemy: 

 a/ zawsze jeżeli poszkodowany jest nieprzytomny 

 b/ jeżeli poszkodowany jest nieprzytomny ma zachowany oddech i tętno i nie zagraża to pogłębieniu 

 urazów * 

 c/ w przypadku urazu kręgosłupa  

 

52. W myśl obowiązujących obecnie przepisów gaśnica powinna mieć kolor: 

 a/ jak najbardziej jaskrawy tak, aby była jak najlepiej widoczna, 

 b/ czerwony, * 

 c/ szary, 

 

 

 

 



53. Czy gaśnicą śniegową można gasić palące się na człowieku ubranie: 

 a/ tak, 

 b/ nie, * 

 c/ gaśnica śniegowa jest specjalnie skonstruowana w celu gaszenia palącego się na człowieku ubrania 

 

54. Czy można sprawdzać szczelność instalacji gazowej na gaz propan-butan zapaloną zapalniczką: 

 a/ tak, ponieważ w wyniku spalania się gazu ujawnią się wszystkie nieszczelności, 

 b/ tak, ponieważ spali się gaz, który już się ulotnił i potencjalne zagrożenie zostanie zażegnane, 

 c/ nie, ponieważ można spowodować wybuch gazu, * 

 

55. Czy w przypadku awarii instalacji gazowej należy: 

 a/ jak najszybciej rozpocząć samodzielną naprawę, 

 b/ odciąć dopływ gazu do instalacji i wezwać specjalistę z pogotowia gazowego, * 

 c/ jak najszybciej opuścić pomieszczenie i wrócić dopiero po ulotnieniu się gazu z pomieszczenia, 

 

56. Skrót SDł oznacza: 

 a/ samochód specjalny dowodzenia i łączności, * 

 b/ samochód specjalny do wożenia łodzi, 

 c/ stanowisko dowodzenia i łączności straży pożarnej, 

 

57. Proces spalania materiałów palnych nie zawierających w swym składzie tlenu ustaje gdy stężenie tlenu w 

strefie spalania spadnie do około: 

 a/ 0% 

 b/ 10-12% 

 c/ 14-16% * 

 

58. Absolwentowi szkoły podoficerskiej Państwowej Straży Pożarnej pierwszy stopień podoficerski nadaje: 

 a/ Komendant szkoły, * 

 b/ Komendant Wojewódzki PSP, 

 c/ Komendant Główny PSP, 

 

59. Pierwszym stopniem podoficerskim w Państwowej Straży Pożarnej jest: 

 a/ strażak, 

 b/ sekcyjny, * 

 c/ młodszy ogniomistrz, 

 

60. Budynki przeznaczone dla ludzi o ograniczonej zdolności poruszania się według przepisów ppoż. To obiekty 

kategorii: 

 a/ Z 11 

 b/ ZL – II * 

 c/ obiekty tymczasowe, 

 

61. Budynki średnio wysokie według przepisów ppoż. To obiekty o wysokości: 

 a/ od 12 – 25m nad poziomem terenu, * 

 b/ od 25 – 55m nad poziomem terenu, 

 c/ powyżej 55m nad poziomem terenu, 

 

62. Drogi ewakuacyjne w obiekcie powinny być: 

 a/ tylko oznakowane, 

 b/ tylko drożne, 

 c/ oznakowane, drożne i o odpowiednich parametrach technicznych, * 

 

63. Właściciele, zarządcy lub użytkownicy obiektów, w których odbywa się proces spalania paliwa gazowego są 

obowiązani do usuwania zanieczyszczeń z przewodów dymowych i spalinowych: 

 a/ co najmniej 4 razy w roku, 

 b/ co najmniej 2 razy w roku, * 

 c/ co najmniej 1 raz w roku, 

 

 



64. Czy w szczelnym pomieszczeniu wypełnionym w 100% wodorem (stężenie wodoru wynosi 100%) może 

nastąpić wybuch: 

 a/ nie, * 

 b/ tak,  

 c/ żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa, 

 

65. Podręczny sprzęt gaśniczy należy umieszczać w miejscach: 

 a/ zabezpieczonych przed dostępem osób postronnych, 

 b/ tylko w pomieszczeniach zagrożonych wybuchem, 

 c/ łatwo dostępnych i widocznych, * 

 

66. Jeżeli nadleśnictwo zakwalifikowane jest do III kategorii zagrożenia pożarowego obszarów leśnych, oznacza 

to, że nadleśnictwo charakteryzuje się: 

 a/ małym zagrożeniem, * 

 b/ średnim zagrożeniem, 

 c/ dużym zagrożeniem, 

 

67. Czy do budynku zakwalifikowanego jako ZL – I lub ZL – II powinna być doprowadzona droga pożarowa: 

 a/ nie, 

 b/ tak, * 

 c/ nie ma takiego pojęcia jak droga pożarowa, 

 

68. Czy oznaczenie motopompy M 8/8 oznacza, że: 

 a/ przy ciśnieniu 8 atm. wydajność wynosi 800 litrów, * 

 b/ przy ciśnieniu 8 atm. wydajność wynosi 80 litrów, 

 c/ przy ciśnieniu 8 atm. wydajność wynosi 8 litrów, 

 

69. Jakiego sprzętu użyłbyś w pierwszej kolejności do ugaszenia palącej się na człowieku odzieży mając do 

dyspozycji: 

 a/ gaśnicę śniegową, 

 b/ koc gaśniczy, * 

 c/ tłumicę, 

 

70. Udzielając pierwszej pomocy osobie ze złamaną kończyną należy przede wszystkim: 

 a/ umieścić osobę poszkodowaną w szpitalu, 

 b/ usztywnić złamaną kończynę, * 

 c/ podać środki uspokajające, 

 

71. Które odmrożenia na tej samej powierzchni ciała są groźniejsze dla życia: 

 a/ I stopnia, 

 b/ II stopnia, 

 c/ III stopnia, * 

 

72. Na terenie którego województwa powstała w 1927 roku pierwsza „Żeńska Drużyna Samarytańska” 

 a/ poznańskie, 

 b/ warszawskie, 

 c/ kieleckie, * 

 

73. W którym roku w klasztorze ojców Franciszkanów w Niepokalanowie powstała pierwsza w Polsce OSP 

złożona z zakonników: 

 a/ 1926, 

 b/ 1928, 

 c/ 1931 * 

 

74. Jaka jest minimalna szerokość użytkowa biegu schodów w budynkach jednorodzinnych: 

 a/ 0,8 m * 

 b/ 1,0 m 

 c/ 1,2 m 

 

 



75. Ziemne wały przeciwpowodziowe i tereny zalewowe między wałami a wodą należy: 

 a/ obsiać trawą i regularnie kosić, * 

 b/ obsadzić głęboko korzeniącymi się drzewami iglastymi, 

 c/ obsadzić krzewami liściastymi o silnych systemach korzeniowych, 

 

76. Ile powinna wynosić ze względu na ochronę przeciwpożarową minimalna odległość między dwoma 

wysokościowymi (pow. 55m) budynkami biurowymi: 

 a/ 10m, * 

 b/ 15m, 

 c/ 20m, 

 

77. Czy konstrukcja kładki dla pieszych może być wykonana z drewna: 

 a/ tak, 

 b/ nie, 

 c/ tak, jeżeli drewno jest zabezpieczone ogniochronnie i posiada klasyfikację materiału trudno zapalnego, * 

 

78. Ratownictwo to: 

 a/ dziedzina bezpieczeństwa zajmująca się ratowaniem ludzi, zwierząt, środowiska i mienia w trybie 

 nagłym i pilnym, * 

 b/ dziedzina nauki zajmująca się wytrzymałością wałów przeciwpowodziowych, 

 c/ wyodrębniona dziedzina ratownictwa chemicznego, 

 

79. Co zyskujemy przy szeregowym łączeniu pomp: 

 a/ sumę wydatków wszystkich pomp, 

 b/ sumę ciśnień wszystkich pomp, * 

 c/ sumę ciśnień i wydatków wszystkich pomp, 

 

80. „Rolka zjazdowa” to: 

 a/ nazwa urządzenia służącego do transportu sprzętu ratownictwa technicznego, 

 b/ nazwa sprzętu gaśniczego, 

 c/ jeden z podstawowych przyrządów zjazdowych stosowanych w ratownictwie wysokościowym, * 

 

81. Związek Ochotniczych Straży Pożarnych jest: 

a/ jednostką systemu krajowego, 

b/ jednostką ochrony przeciwpożarowej, * 

c/ służbą wspomagającą jednostki Państwowej Straży Pożarnej, 

 

82. Kto może wydać decyzję zakazującą eksploatację budynku szkoły, gdy stwierdzono naruszenie przepisów 

przeciwpożarowych: 

a/ Komendant Wojewódzki PSP na wniosek Komendanta Powiatowego PSP, 

b/ Komendant Powiatowy PSP, * 

c/ Kurator Oświaty na wniosek Komendanta Powiatowego PSP, 

 

83. Od którego roku przywrócona została nazwa „Związek Ochotniczych Straży Pożarnych RP”: 

a/ 1981r. 

b/ 1989r. * 

c/ 1992r. 

 

84. Czy w obiektach kultu religijnego (kościoły, cerkwie, itp.) wymagane jest stosowanie znaków 

ewakuacyjnych: 

a/ tak, * 

b/ nie, 

c/ tak, jeżeli powierzchnia użytkowa obiektu przekracza 500m, 

 

85. Jaki organ stoi na czele strażactwa ochotniczego: 

a/ Komenda Główna Państwowej Straży Pożarnej, 

b/ Zarząd Główny Związku Ochotniczych Straży Pożarnych RP, * 

c/ Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji, 

 

 



86. Zarząd Gminny ZOSP RP musi liczyć nie mniej niż: 

a/ 3 członków, 

b/ 7 członków, * 

c/ 15 członków, 

 

87. Komendantem Głównym Państwowej Straży Pożarnej jest: 

a/ nadbrygadier Feliks Dela, 

b/ nadbrygadier Zbigniew Meres, 

c/ nadbrygadier Wiesław  Leśniakiewicz * 

 

88. Jakie lasy w warunkach klimatycznych Polski są najbardziej zagrożone pożarami: 

a/ sosnowe w wieku 30-40 lat, * 

b/ wszystkie, jeżeli tworzą duże kompleksy leśne, 

c/ w górach, ze względu na utrudnienia w ich gaszeniu, 

 

89. W jakiej minimalnej odległości od grzejnika centralnego ogrzewania można umieścić butle z gazem propan-

butan: 

a/ 1m, 

b/ 1,5m, 

c/ 2m, * 

 

90. Kto jest Prezesem Zarządu Oddziału Powiatowego Związku Ochotniczych Straży Pożarnych RP w Pile: 

a/ Ryszard Jankowski, 

b/ Tadeusz Dąbrowski, * 

c/ Czesław Dymek, 

 

91. Gaz ziemny jest: 

a/ cięższy od powietrza, 

b/ lżejszy od powietrza, * 

c/ ciężar właściwy gazu ziemnego jest równy ciężarowi właściwemu powietrza, 

 

92. Ile miejsc siedzących, w przypadku organizacji imprez i zgromadzeń z udziałem osób dorosłych musi być 

trwale umocowanych: 

a/ ponad 50, 

b/ ponad 100, 

c/ ponad 200, * 

 

93. Ciężki samochód gaśniczy na podwoziu „Jelcz” może posiadać oznaczenia: 

a/ GCBA 32/6, 

b/ GCBA 6/32, * 

c/ GBA 2,5/16, 

 

94. Wybuch typu BLEVE (Boiling Liquids Expanding Vapours Explosions) może nastąpić: 

a/ tylko w przypadku gazów palnych skroplonych, 

b/ tylko w przypadku cieczy łatwopalnych, 

c/ tylko w przypadku gazów palnych, * 

 

95. Co to jest dolna granica wybuchowości: 

a/ największe stężenie, przy którym może nastąpić wybuch, 

b/ największe stężenie, w którym może przebywać pracownik, 

c/ najmniejsze stężenie, przy którym może nastąpić wybuch, * 

 

96. Co to jest NDS: 

a/ najwyższe dopuszczalne stężenie, * 

b/ najniższe dopuszczalne stężenie, 

c/ normalna dawka standardowa, 

 

 

 

 



97. Jaki gaz używany jest w gaśnicach proszkowych jako gaz roboczy: 

a/ azot, * 

b/ tlen, 

c/ hel, 

 

98. Ewakuację z terenu zakażonego substancją chemiczną prowadzimy w kierunku: 

a/ do najbliższej wolnej drogi, 

b/ z wiatrem, 

c/ pod wiatr, * 

 

99. Co oznacza symbol AP-3M: 

a/ agregat pianowy trójdrożny, * 

b/ aparat powietrzny, 

c/ aparat przeciwchemiczny do trzech substancji, 

 

100. W skład KSR-G wchodzą następujące jednostki ochrony przeciwpożarowej: 

a/ jednostki OSP i wytypowane jednostki ZSP, 

b/ jednostki PSP i wytypowane jednostki OSP,* 

c/ wszystkie jednostki PSP, OSP, ZSP. 

 

101. W ubraniu ognioochronnym ciężkim można pracować w temperaturze: 

a/ do 1173 ˚C, 

b/ do 600 ˚C,* 

c/ do 1173 K.  

 

102. Komendanta Wojewódzkiego PSP mianuje: 

a/ Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji w porozumieniu z Komendantem Głównym PSP i 

Wojewodą,* 

b/ Premier na wniosek Komendanta Głównego PSP, 

c/ Prezydent na wniosek Komendanta Głównego PSP. 

 

103. Czy może nastąpić wybuch w pomieszczeniu w którym jest 99% wodoru i 1% powietrza: 

a/ tak, 

b/ nie,* 

c/ nie, ponieważ wodór jest gazem niepalnym. 

 

104. Jakim przyrządem można zmierzyć stężenie substancji niebezpiecznych powietrzu: 

a/ oksymetrem,* 

b/ papierkiem lakmusowym lub fenoloftaleiną, 

c/ czujką pożarową. 

 

105. Jak podczas pożaru najczęściej zachowują się dzieci: 

a/ próbują ugasić ogień, 

b/ chowają się za drzwiami, 

c/ chowają się pod łóżka, do szaf.* 

 

106. Co to jest rozgorzenie: 

a/ ponowne zintensyfikowanie się procesu spalania na skutek dopływu tlenu, 

b/ ponowne rozpalenie się ugaszonego pożaru,* 

c/ zainicjowanie procesu spalania, 

 

107. 1 m wody przeprowadzony całkowicie w stan lotny zajmuje objętość: 

a/ 17 m,* 

b/ 170 m, 

c/ 1700 m. 

 

108. Co oznaczają cyfry umieszczone na tablicy pojazdu przewożącego materiały niebezpieczne, np.  501498: 

a/ oznaczenie substancji, jaką wiezie pojazd,* 

b/ numer rejestracyjny pojazdu, 

c/ rodzaj paliwa, którym napędzany jest pojazd. 



 

109. Samozapłon sterty siana następuje w wyniku: 

a/ nagrzania przez promienie słoneczne, 

b/ procesów fizykochemicznych, * 

c/ procesów biologicznych, 

 

110. Czy można za pomocą motopompy M8/8 i 45-ciu odcinków węża W-75 podać skuteczny prąd gaśniczy na 

odległość 800 metrów: 

a/ nie można ze względu na małą ilość węży, 

b/ nie można ze względu na straty ciśnienia,* 

c/ można. 

 

111. Szerokość wyjścia ewakuacyjnego pomieszczenia, w którym może przebywać do 50 osób, powinna wynosić: 

a/ co najmniej 1,5 m, 

b/ co najmniej 1,2 m,* 

c/ co najmniej 0,9 m. 

 

112. Wypalanie traw w okresie wiosennym jest: 

a/ bardzo korzystne ze względu na użyźnienie gleby popiołem, 

b/ korzystne ze względu na usuwanie ubiegłorocznych resztek roślin, 

c/ szkodliwe i zabronione ze względu na stworzenie zagrożenia pożarowego i niszczenie życia 

biologicznego.* 

 

113. Pomieszczenie zagrożone wybuchem w budynku trzykondygnacyjnym powinno być umiejscowione na: 

a/ pierwszej kondygnacji, 

b/ drugiej kondygnacji, 

c/ trzeciej kondygnacji.* 

 

114. Jak długo trzeba napełniać zbiornik GCBA 6/32 z hydrantu o wydajności 400 l/ min: 

a/ ok. 15 minut,* 

b/ ok. 4 minut i 25 sekund, 

c/ ok. 12 minut. 

 

115. Drabina dwuprzęsłowa D10W posiada maksymalny zasięg: 

a/ 10,5m 

b/ 12m 

c/ 10m, * 

 

116. Do sprzętu gaśniczego powinien być zapewniony dostęp o szer. nie mniejszej niż: 

a/ 2m, 

b/ 1,5m, * 

c/ 2,5m, 

 

117. Kto może ogłosić zakaz wstępu do lasu: 

a/ Służba Leśna, * 

b/ Komendant Wojewódzki, 

c/ Wojewoda, 

 

118. Ile mamy klas odporności pożarowej budynków: 

a/ 6 

b/ 8 

c/ 5 * 

 

119. Ile nasad W75 posiada rozdzielacz: 

a/ 3 

b/ 2 * 

c/ 1 

 

 

 



120. Co to jest strefa pożarowa: 

a/ przestrzeń objęta pożarem, 

b/ teren działania straży pożarnej, 

c/ przestrzeń wydzielona pożarowo, * 

 

121. Na czym polega zjawisko adhezji: 

a/ pochłanianiu, * 

b/ przyklejaniu się, 

c/ wytrącaniu się, 

 

122. Czy samochód GBAM 2/8+8 posiada motopompę: 

a/ tak, * 

b/ nie, 

c/ w zależności od typu, 

 

123. Który z gazów jest lżejszy od powietrza: 

a/ amoniak, * 

b/ propan-butan, 

c/ butan, 

 

124. Jaki środek gaśniczy został wycofany z obiegu ze względu na powstawanie dziury ozonowej: 

a/ tetra, 

b/ proszek krzemiankowy, 

c/ halon, * 

 

125. Budynki wysokie to budynki o wysokości: 

a/ poniżej 24m, 

b/ powyżej 25m, * 

c/ poniżej 25m, 

 

126. Który z podanych środków ogniochronnych służy do zabezpieczenia konstrukcji stalowych: 

a/ funaben, 

b/ fotos, 

c/ ogniokor, * 

 

127. Do jakiej grupy zaliczamy pożar, w którym podano 11 prądów wody: 

a/ mały, 

b/ średni, 

c/ duży, * 

 

128. Wnętrze pęcherzyka piany mechanicznej wypełnia: 

a/ powietrze, * 

b/ gazy spalinowe, 

c/ azot 

 

129. Zbiorniki samochodowe na gaz propan-butan są napełniane do: 

a/ 20% ich pojemności, 

b/ 80% ich pojemności, 

c/ 90% ich pojemności, * 

 

130. Co oznacza X w liczniku tablicy stosowanej w transporcie drogowym: 

a/ środek pod stałym ciśnieniem, 

b/ trudne do określenia właściwości fizykochemiczne, 

c/ zakaz kontaktu z wodą, * 

 

131. OSP i Związek OSP RP funkcjonują w oparciu o przepisy Ustawy: 

a/ o ochronie przeciwpożarowej, 

b/ o związkach zawodowych, 

c/ prawa o stowarzyszeniach, * 

 



132. Kadencja władz Związku OSP RP trwa: 

a/ 6 lat, 

b/ 5 lat, * 

c/ 4,5 roku, 

 

133. Prezesa Zarządu Powiatowego wybiera: 

a/ Prezes Zarządu Wojewódzkiego, 

b/ Zjazd Powiatowy, 

c/ Zarząd Powiatowy wybrany na Zjeździe, * 

 

134. Do samochodów pożarniczych średnich zalicza się pojazdy o masie: 

a/ 2 - 3,5 tony, 

b/ 3,5 - 12 ton, * 

c/ 12 – 15 ton, 

 

135. Centralne muzeum pożarnictwa znajduje się w: 

a/ Częstochowie, 

b/ Rakoniewicach, 

c/ Mysłowicach, * 

 

136. Uniwersalny papierek wskaźnikowy zanurzony w roztworze kwasu zabarwi się na kolor: 

a/ zielony, 

b/ niebieski, 

c/ czerwony, * 

 

137. Ile krwi posiada dorosły człowiek: 

a/ ok. 3 l, 

b/ ok. 8,3l, 

c/ ok.. 5,5l, * 

 

138. Ciecz palna to ciecz o temperaturze zapłonu: 

a/ do 60 ºC, 

b/ do 100 ºC, * 

c/ do 99 ºC, 

 

139. Siedzibą Szkoły Aspirantów Państwowej Straży Pożarnej jest: 

a/ Poznań, * 

b/ Warszawa,  

c/ Częstochowa, 

 

140. Który jubileusz swego istnienia obchodził będzie w roku 2021 ZOSP RP 

a/ 100 * 

b/ 110 

c/  95 

 

141. Jakie lasy w warunkach klimatycznych Polski są najbardziej zagrożone pożarem? 

a/ mieszane 

b/ liściaste 

      c/ iglaste * 

 

142. Urządzenia tryskaczowe to: 

a/ gaśnica wodna z prądownicą 25 

b/ wodne urządzenia gaśnicze * 

c/ urządzenia wytwarzające pianę 

 

143. Funkcyjnym odpowiedzialnym za zabezpieczenie operacyjne i szkolenie członków jednostki OSP jest: 

a/ Prezes jednostki 

b/ Prezes gminny  

c/ Naczelnik OSP * 

 



144. OSP podlega rejestracji w: 

a/ Urzędzie gminy 

b/ Sądzie Rejestrowym * 

c/ Zarządzie gminnym OSP RP 

 

145. W którym roku ustanowiono medal „Za Zasługi dla Pożarnictwa”? 

a/ 1921 

b/ 1926 * 

c/ 1930 

 

146. I Ogólnopolski  Zjazd Delegatów Straży Pożarnych odbył się 8 września 1921roku w Warszawie. Kto 

wówczas był premierem Rządu ?  

a/ Władysław Grabski 

b/ Ignacy Daszyński 

c/ Wincenty Witos * 

 

147. Odporność ogniowa stropu w budynku wykonanym w klasie B odporności pożarowej powinna wynosić nie 

mniej niż: 

a/ R 240 (240min) 

b/ EI 120 (120min) 

c/ REI 60 (60min) * 

 

148. Czy blaszane pokrycie dachu może być elementem instalacji odgromowej ? 

a/ tak 

b/ nie 

c/ tak, pod warunkiem zastosowania blachy cynkowej nie cieńszej niż 0,5 mm * 

 

149. Bezpiecznik ogniowy jest elementem: 

a/ stałego urządzenia gaśniczego, inicjującym proces gaszenia 

b/ przewodu oddechowego zbiornika z ropopochodnymi cieczami palnymi * 

c/ układu zabezpieczającego przed wybuchem pyłów w stolarni 

 

150. Gęstość gazu ziemnego jest: 

a/ większa od gęstości powietrza 

b/ mniejsza od gęstości powietrza * 

c/ równa gęstości powietrza 

 

151. Rurka ustno - gardłowa to sprzęt: 

a/ do ratowania życia i zdrowia ludzi * 

b/ do przedmuchiwania powietrza w zbiornikach ciśnieniowych przez ratowników 

c/ wspomagający pracę nurków pod wodą 

 

152. Poszkodowany po wstrząsie: 

a/ jest różowy i suchy 

b/ zawsze jest nieprzytomny 

c/ jest blady i spocony * 

 

153. Kamera termowizyjna służy do: 

a/ poszukiwania ludzi oraz lokalizowania zagrożenia np. ognia * 

b/ nagrywania działań ratowniczo- gaśniczych z wysokości np. drabiny mechanicznej 

c/ nagrywania i prowadzenia rozmów między ratownikami 

 

154. Przy zatruciu gazami pożarowymi należy poszkodowanemu strażakowi podać: 

a/ tlen * 

b/ dużą ilość płynów 

c/ co najmniej 1 litr maślanki 

 

 

 

 



155. Wstrząs to: 

a/ stan zagrożenia życia * 

b/ wynik uderzenia 

c/ uraz mózgu 

 

156. Urządzenia do gazowego ogrzewania promiennikowego stosować można tylko: 

a/ w pomieszczeniach szczelnych, ze względu na fakt, że ciepło z nich nie ucieka 

b/ w pomieszczeniach posiadających dobrą wentylację * 

c/ stosowanie takich urządzeń jest zabronione 

 

157. Kołnierz szyjny stosujemy, aby: 

a/ usztywnić kręgosłup  

b/ zmniejszyć utratę ciepła 

c/ zmniejszyć ryzyko uszkodzenia rdzenia kręgowego * 

 

158. Kto był autorem książki pod tytułem „ Walka z pożarami dla użytku miast mniejszych, gmin, dworów, wsi i 

osad” wydanej w 1909 roku? 

a/ Stanisław Pągowski 

b/ Józef Tuliszkowski * 

c/ Emil Balcer 

 

159. Drużyny strażackie brały udział w konkursie im. Władysława Orkana, który poświęcony był: 

a/ organizowaniu bibliotek przez OSP 

b/ organizowaniu kółek dramatycznych 

c/ upowszechnianiu czytelnictwa * 

 

160. W jakich sytuacjach strażacy udzielają medycznej pomocy przedlekarskiej? 

a/ kiedy przybywa lekarz na miejsce zdarzenia i wydaje zgodę na udzielenie pomocy medycznej 

poszkodowanym 

b/ kiedy strażacy otrzymują zgodę na udzielanie pomocy medycznej poszkodowanym od pogotowia 

ratunkowego 

c/ kiedy są poszkodowani, a jednostek ochrony zdrowia nie ma na miejscu zdarzenia lub specyfika zdarzenia 

wraz z wydzieloną strefą niebezpieczną umożliwia udzielanie pomocy medycznej tylko przez strażaków lub 

jest duża liczba poszkodowanych * 

 

161. W latach 1916 - 1918 najwięcej strażaków walczyło o niepodległość w organizacjach: 

a/ Legionach Polskich 

b/ Polskiej Organizacji Wojskowej * 

c/ Polskich Siłach Zbrojnych 

 

162. Jakie podmioty ratownicze mogą być włączane do KSRG: 

a/ tylko jednostki OSP 

b/ tylko jednostki ochrony przeciwpożarowej (ZSR, ZSP, OSP) 

c/ wszelkie zawodowe i ochotnicze podmioty ratownicze, które wyrażają gotowość działania w systemie * 

 

163. Pod pojęciem „gotowość bojowa” rozumie się: 

a/ pospieszne osiągnięcie stanu gotowości bojowej pododdziału straży pożarnej, 

b/ zdolności pododdziału straży pożarnej do podjęcia akcji ratowniczej w określonym czasie, * 

c/ czynności pododdziałów taktycznych straży pożarnych, mających na celu zlikwidowanie pożaru, 

 

164. Geofonem nazywamy urządzenie: 

a/ służące do wykrywania substancji toksycznych, 

b/ sejsmiczno-akustyczne do wykrywania i lokalizacji zasypanych ludzi, * 

c/ służące do zdalnego bezdotykowego pomiaru temperatury, 

 

165. W przypadku rany ciętej ramienia należy: 

a/ zalać ranę jodyną dla dezynfekcji, 

b/ zalać ranę wodą utlenioną dla dezynfekcji, 

c/ założyć opatrunek jałowy, * 

 



166. Jakie stężenie w powietrzu dwutlenku węgla stanowi zagrożenie dla życia ludzkiego: 

a/ 0,4% 

b/ 4% 

c/ 0,04% * 

 

167. W jakiej najmniejszej odległości od okna w mieszkaniu można ustawić kuchenkę gazową: 

a/ 0,5m * 

b/ 1,0m 

c/ 1,2m 

 

168. Jakie minimalne wymagania stawiane są materiałom, z których wykonuje się klapy dymowe w dachu: 

a/ mogą być wykonane z materiału łatwo zapalnego * 

b/ muszą być wykonane z materiału trudno zapalnego 

c/ muszą posiadać odporność ogniową nie mniejszą niż odporność ogniowa w dachu 

 

169. Pierwsza Ochotnicza Straż Pożarna powstała w Poznaniu pod nazwą Towarzystwo Ratunkowe w roku: 

a/ 1845 * 

b/ 1862 

c/ 1867 

 

170. Minister administracji publicznej 30.11.1945 roku powołał: 

a/Przymusowy Związek Straży Pożarnych 

b/Związek Ochotniczych Straży Pożarnych 

c/Związek Straży Pożarnych RP * 

 

171. Czas nurkowania liczy się: 

a/ od początku przebywania w podwyższonym ciśnieniu to jest od zanurzenia aż do momentu ponownego 

zrównania się ciśnienia wewnętrznego nurka  z ciśnieniem atmosferycznym tj. wynurzenia * 

b/ od początku do końca ćwiczeń lub akcji ratowniczej a akwenie wodnym 

c/ od początku przebywania w maksymalnie podwyższonym ciśnieniu, to jest od maksymalnej głębokości 

zanurzenia aż do momentu ponownego zrównania się ciśnienia wewnętrznego nurka z ciśnieniem 

atmosferycznym tj. wynurzenia 

 

172. Tlenek węgla to: 

a/ gaz, szczególnie trujący i niebezpieczny dla zagrożonych ludzi oraz ratowników * 

b/ gaz powstający w wyniku oddychania 

c/ gaz do napełniania gaśnic śniegowych 

 

173. Podaj najprostsze techniki ratowania poparzonych ludzi: 

a/ chłodzenie ciała wodą, w szczególności obszaru poparzonego * 

b/ chłodzenie spirytusem, w szczególności obszaru poparzonego 

c/ nie wolno wykonywać żadnych czynności z wyjątkiem wsparcia psychicznego 


